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AUFGABE B8
Ansatz for den Mittelpunkt MOmAma»>s dohe w=x for
.

Damit lautet der Ansatz far die Ereise:
(3= 1€ 4+ =1 1 =0 3 ) €+ B—m 1 € =( 3-m 1< +m <.

Ler Radius ist i:=~.|rl:3—n'|:l2+m2 .
seqimamy =3y 3y 127m
L=3a-2y=1,8y 142,31

Lelvar x.y
done
kinstlicher Stoppbetfehl
Kurvenschar far c=seqimams—323.12 i
Hinweis:
Far mso {unendlich grolRer Radius? entarten die
kreize zu einer Geraden durch A und B:
w=—x+3 (Grenzfalll
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AUFGARABE 89
ar Der Punkt PC-5/A.52 liegt im II. Gwadranten. Da
der kreiz die Koordinatenachsen beridbren soll. mul?
M auf der Winkelhalbierenden w=—x liegen.
An=satz mit FMC—-m.m2? und c=m>d als Radius:
Celvar mac
done

[ =S+m 1< +{ @, S—rmn 1< =m<*G11



2
[m—%] +Hm=5)<=m*
solve{Gll.m2

{m=—yf5 + il my 5+ |

fm=3. 263932823, m=7. TI6RETITE ]

approxCans)

E= gibt zwei Lisunaen.

(2 o
()

kinstlicher Stoppbetfehl
Skizze zu al i

by Die Punkte P und & liegen oberhalb der x—Achse.
Eirs82 =ei der Berdahrpunkt des gesuchten kreises
an die x-Achse. Der Kreizmittelpunkt hat damit die
Gestalt MirSm>» mit m>*d. E= ergeben sich die
Anzatzgleichungen (Radius cx@>

Lelvar ramsc
done

(2-r 12+ 1-m)Z=c 225612

(-1 +(r-2)<=c <
(=312 4 2-m 12 =c 2613

I:n'l—E:IE+I:r'+3:IE=i:,E
(r—r 12+ B-m )= =c 2614

me=c <

Somit gilt offensichtlich c=m.
solveltGl2sGl3sc=mrs Crama ¥

{4 e=—18-13 +39, m=—18- 13 +39,r=—2- 13 +7 }2 4=t



approxians
fc=2.944487245, m=2. 9444237245, r=—@. 211 1825583 } . ¢

E= qibt zwei Lidsungen und zwar
fc=2.94,m=2.3d,r=-0. 217}

bz,

=75 86, m=75.86,r=14. 21}, d.h.
PC-B. 2152942 und c=2.94

bz,

P14, 21°70.862 und c=73. 86

—2=13 +73#ry

2ol 13 +7
Zeof13 +72ra
2aqf13 +7
—18313 +398c,
—18-/13 +39
18.4f13 +39%ca
1@.f13 +329
kianstlicher Stoppbefehl
Skizze zu b e
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a3 Der Berdhrpunkt =ei @Casbs A2 und der
FMittelpunkt ist damit MOiasbAmy mit mxd,

da PC-5/B/0) eine positive z-Koordinate hat.

E= ergeben =ich die Ansatzgleichurngen mit Radius
c=m=14



DelvYar a.bsca.m
done

[ =5—31%+{B-b 1<+ 5—m 1< =m < G115
(a+512+b < +(m-51<=m=
Gleichung G153 ist nicht eindeutig l3=sbar.

Wir gaeben einfach den Berdhrpunkt wor und
berechrnen m:

5|:-1'u'e|:l:5+5:l2+I:-2+I:m—5:lz=m2|a=1 and m=1IEI,I:-]
Ib=—J39 ,b=39 }

5-:-1'»-'-5-[!:.E|+5:IE+I:-E+I:n'|—5:lz=mE |2=8 and m=18a, I:-]

{b=-5-y2 1b=5-y/2

Camit ist z.B. folaende Kugel eine Liésung:

(-8 2 4[5 fZ | #(z-1012=1p2

by [(-S5-a3)<+(B-b12+(5-181°=18% izt eine
Kreizgleichung, wereinfacht
simplifyl (~5-2 12 +[B-b 12+ 5-1012=162 |
3<+b<+18- a+58=108
d.h. mit quadratischer Erganzung:
(a1 +h<=T5
Damit ist der gesuchte geometrische Crt aller
Mittelpunkte ein Kreis in der Ebene z=18

mit MO=-278180 und c=y 73 .
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ar Es gilt fur den Radius c:

i 1
norm| | 2 |- 4 | |Fc
1 zZ

Ler Kugelradius betragt 3.

by Die Eugelgleichung lautet

(34 p—2 18+ z-1 15 =3

cr QCASESD) oder ROESEASAY oder SCASSSAY  Cdewmeils
Zwel Koordinaten mit 8 worgegeben. 2
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Die Kreisgleichung for den gegebenen Halbkreis
lautet mit quadratischer Erganzung

2+ —-111%=11%
ar» E= ailt c=11.

by Es gilt c=y 1124112 =11xZ  far den
Urnkreisradius.

-3 Die Kantenlange betragt 2Z2=2x11.

dr G011 110, Gal=-11-11%2, G3i-11/=-112,

Gt l11/-112

ey MiC11/80, MalBS 110, Mad-11/82, MgtBS-112 und
FMgiB A2 far den Umkreis.

ta :-:=11+a,|121—:.'2 far den rechten Halbkreis




:|:=—11—a,I121—:.-'2 far den linken Halbkreis

5.'=11+~,|121—:n:2 far den oberen Halbkreis
:.'=—11—a,|121—:n:2 far den unteren Halbkreis

3y %242 1102 | =242

Ry Umkreisinhalt=242m. IEﬁ|_|.E|n:Ir'.Eutinhalt:EE2=-'-‘r=3-'-‘r=.
242m—454 _ 121m—-242

1 “hifferenz=

g d 2
Halbkreisinhalt=%121n ergibt das Endergebnis:
Inhalt won M = %121:1 - 121“2'242 =171 =

11<,

Interpretation: Der Inhalt won M entspricht dem
cigadratanteil i I. Guadranten.

Lelvar x.y
done
kanstlicher Stoppbefehl

Skizze zu Aufgabe 12 3
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ar» r=rigx=11xy2 mit BL8<2n

by mit x=rifi=xcosC8) und w=riB8Xxsint8) ergibt sich
durch Einsetzen und Auflasen nach r:

FLE ooz (E=] 1+~.|r121—lir":E':'3={5in'iE'3' 1€ far den



rechten Halbkreis mit —%595%, d. h.

snlue[r}icnsiﬁ'}=11+~.|r121—ErH5in'ilE'}:IE ,r‘]
{ _ 22-cos(8) }
= z z
[cos(@8))1<+ sin(a))
fr=2Z-cos(8]1}
r''iIE'3-3-ﬂ’u:-:-5'115|3l=—11—~.||l121—lir''iEiil}iEin'iEl:l:I2 for den
an ) |

linken Halbkrei= mit TEEET, d. h.

salwe[r}icasiﬂh=—1 1—~.||I121—I:r'3={5in'iE':' 1<, r‘]
{ _ —22cosl@) }
r'_
(cos(8))=+ sin(a)) <

fr=—2Z2-cos(8)}

simplifyetans?

simplifytans?

FEAaHsinidr=1 1+\.Ir121—lir'115'}2={i:-:-5'i|5'} :IE for den

oberen Halbkrei= mit %555%, d.h.

snlue[r}isiniﬂh=11+\.||l121—lir'}=:i:|:-5'i|5|3l32 ,r‘]
{ _ 22 sinl 8 }
= z z
[cos(B))<+(=inla))
fr=22-=inla)}
I"':.'E':'HEil'l':E':'=—1I—JIEI—EF':E:'HE-DS':E':'jz far den

simplifvCansa

n

unteren Halbkreis mit —%55'5—;, d.h.

sn:-lue[r'}isin'iﬁlim—l 1—~.|r121—lir'3{i:-:-5'i|5|} <, r‘]



{ _ —22«=iniA) }
r'_
(cos(@112+(sin(@)1<

fr=—22-=in(a)}

simplifvCansa

O
o3 w=11 geht ober in ri@)=—t — it —ZepeX
et u Cos(E) it
_ . . . -11 ., oM =0
*x=—11 geht dber in HE}_—:;.:.E-:E:- rit 3 LHL 3
- . : _ 1 . | an
w=11 geht dber in rte}_giniﬂh rit 4595 3 °
- . : _ =11 ., _am .
w=—11 geht dber in rte}_giniﬂh rit 3 LHL 3"
kinstlicher Stoppbetfehl
Skizze zu Aufgabe 13 i
Interwalle in Altgrad:
. C: 5
—%5&@% entspricht —45°£@2d459, T“gragT“
entspricht 13522822592,
i . =
%EEETH entspricht 45°<@s135e, —TJTEE'E—%

entspricht —1235°<£8<-45%,
Fiar den Umkreis: BL8<Z2n entspricht B9 2£8< 36602,

Download dieser eActivity:
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~paditz/BYEIMNS_Loesungen_13MHT. wcp
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Hinweis:

Um die Grafikzeile zu 6ffnen, wurde zuvor der , kiinstliche Stoppbefehl als
Berechnungszeile eingefugt, da andernfalls alle Aufgaben durchlaufen und das definierte m
wieder geloscht ist.
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